
fl Honismereti Akadémián
Csütörtök — a kirándulások napja

C sütörtökön fo ly ta tta  m u n k á já t a m egyénkben zajló) 
XVI. Országos H onism ereti A kadém ia. E nap ugyan az 
utolsó előtti volt a sorban, ám  program kínálata  korántsem  
adott módot a „lazításra”, lévén, hogy a résztvevők ez a l­
kalom m al ism erkedhettek  meg m egyénk történelm i, k u ltu ­
rális örökségével, s annak  em lékhelyeivel.

Reggel nyolckor három  irányba indultak  Tatáról 
a hallgatókat szállító autóbuszok. Voltak, akik nemzetiségi 
hagyom ányaink m egism erésére vállalkoztak, m ásokat a m ű­
em lékek és az ipartö rténeti k iállítások vonzottak. Talán a 
legnagyobb létszám ú csoport az volt, am ely az irodalm i és 
történelm i em lékeink újbóli felfedezésére te tt k ísérletet.

fl múlt hagyományai
■ ff /  ■ r  i  ■a jovo értékéi

B ánhidán népviseletben fogadták a vendégeket

A m egyénkben élő nem ­
zetiségek néprajzi hagyo­
m ányainak bem utatása az 
akadém ia érdeklődő h a ll­
gatóságának nem csak m el­
lőzhetetlen ta rta lm i szem ­
pont volt, hanem  m egtisz­
telő kötelessége is a  ven ­
déglátóknak. Mi sem  te r ­
mészetesebb annál, m in t­
hogy au tóbuszra p a ttan tak  
a vendégek, s irány  az elő­
adások, hozzászólások, v i­
ták, javaslatok, észrevéte­
lek, állásfoglalások „V er­
bénájából” a hagyom ány- 
őrző törekvések gyakorlati 
eredm ényeinek, tényeinek 
valósága.

T atabánya-B ánhidán, a 
kis m úzeum  bejára ti lép ­
csőjén szlovák népviselet­
ben fogadták a vendégeket. 
Izing M ihály, Bánhida B a­
rá ta in ak  K öre elnöke e l­
m ondta a település tö rté ­
netét, m ajd  közösen m eg­
tek in te tték  a nagy elism e­
rést a ra to tt néprajzi szo­
bát és az iskolatörténeti 
kiállítást. A szomszédos ró ­
mai katolikus tem plom ban 
te tt tisztelgő látogatáson 
rögtönzött k iállítással b e­
m u ta tták  többek közt a 
tem plom  alap ító  levelét, 
egy m últ századi püspöki 
látogatás jegyzőkönyvét 
(Visitio canonica Domus-t), 
értékes kegytárgyait.
' A ta rján i ném et tá jház 

kapujában  népviseletbe öl­
tözött lányok és fiúk  — a

magnóból pedig a  helyi 
M ini sram lizenekar m uzsi­
k á ja  fogadott. Szegedi Já- 
nosné, az iskola igazgatója 
elm ondta, hogy az oktatás 
kétnyelvű náluk, s ha v a­
laki ó hajtja , a lányok és 
fiúk  ném et nyelvű idegen- 
vezetését is igénybe vehe­
tik . Amíg a látogatók egy­
m ásnak ad ták  a  kilincset, 
hogy m egtekintsék a  szobá­
kat. szóba kerü ltek  az e l­
m últ napok, s im m ár é r ­
tékelem m é kristályosodott 
többekben Pozsgay Im re lé­
lekem elő, bizonyságot adó 
beszéde, az együttlét örö-. 
me — m indezekből pedig 
a  lelket adó l'eltöltekezés a 
holnap m unkájához, küz­
delm eihez.

A tokodi alkotőház ven­
dégszeretete sokáig em léke­
zetes m arad ; szánkban a 
kürtőskalács és a szétomló, 
langym eleg pogácsa ízével, 
kezünkben a  csuhéfonó 
asszonyok rem ekm ívű m un­
káival. s annak  a tudatával, 
hogy nagyon-nagyon szegé­
nyek lennénk e szívközeli 
kézm íves hagyom ányok k u l­
tú rá ja  nélkül. Jó  volt tu d ­
ni, hogy tu d ják ; kincset 
őriznek itt, a  kétkezi te ­
hetség ősi kincseit.

A kesztölci m űvelődési 
házban lenyűgözött az o r­
szághatárokon tú l is híres, 
aran y  m inősítést kiérdem elt 
piliscsévi asszonykórus há- 
rom szólam ú énekével, e re­

deti hangzásával, összeszo­
kottságával, am i tizennyolc 
év u tán  nem  is meglepő. A 
fergeteges taps elhaltéval a 
néhány szomszéddal odébb 
berendezett tá jházba sé­
tá ltak , am ely a falu legré­
gibb épülete, 1757-ből való. 
A helyszűke m iatt zsúfolt 
falum úzeum  szem lélteti a 
község történelm ét, ag rá r­
tö rténeté t és népra jzá t egy 
tágasabb jövőre várakozva.

— Nagyon hasznos m eg­
ism erkedni más vidékek 
honism ereti törekvéseivel. 
Most lá tn i m ár, hogy óvni 
kell m indent, m ert sok 
m inden hiányzik a tá rsada- 
'om ból, s erről egy ilyen 
rendezvényen meggyőződ­

het az em ber — e meggyő­
ződéshez én sokat kaptam  
itt. Az előadásokból: J u ­
hász akadém ikus, Benda 
professzor és a Pozsgay . . .  
Végre leülhettek  az egyhá­
zak képviselői velünk, kö­
zénk-: ez nagy áttörés! M u­
níciót kap tunk  a további 
m unkához, szellem i bázist, 
meg példákat a meggyőzés­
hez, hogy ezt tényleg csi­
nálni kell — m ondotta 
Illés Ferenc, Z ircről, re ­
m élvén az általa szorgalm a­
zott k iállítás m egterem tésé­
hez term ékenyebb hónapo­
kat — aztán  elindultunk 
egyik szellemi kútfőnk, Esz­
tergom  felé.

Értékeit és értékelések
Akik a program kínálatból 

a m ásodikként jelzett ú tvo­
nala t választo tták  e meleg 
napon, m űem lékeink egy 
részével és ipartö rténetünk  
néhány fejezetével ism er­
kedhettek meg. Tatátó l ú t­
juk  Vértesszőlősre, az elő- 
em beri leletekhez vezetett, 
m ajd a m egyeszékhelyre, 
ahol Fűrészné Molnár A nikó  
igazgató szakszerű kalauzo­
lásában tek in the tték  meg a 
M unkásm ozgalm i és Ipar- 
történeti M úzeumot. Bajnán 
a tem plom  és a kastély k í­
n á lt lá tn ivaló t, s m iként a 
többi csoport, e k irándulás 
résztvevői is Esztergom ba 
érkeztek még dél előtt.

Egy ilyen tanu lm ányú t 
nem  csupán ism eretbővítés­
re  nyú jt lehetőséget, hanem  
m ásra is. Többek között a r ­
ra, hogy a hallgatók kicse­
réljék  eddig szerzett tapasz­
ta la ta ika t, ú jra  idézzék a 
szám ukra fontos p illana to ­
kat. Ennek apropóján  k é r­
tünk  néhányuktó l előzetes 
vélem ényt mi is. Kisérdi 
Dezső Budapestről érkezett, 
a  Tudom ányos Ism ere tte r­
jesztő T ársu la t történész 
m unkatársa . B enyom ásai­
ról így beszélt:

— Évek óta visszatérő 
vendég vagyok a honism e­
reti akadém iákon. Az ideit 
nagyon fontosnak tartom . 
Egyrészt, m ert most v á lt a 
kezdem ényezés nagykorú­
vá, m ásrészt, m ert ebben a 
korszakban, am ikor annyi, 
de annyi érték  kerül szinte 
robbanásszerűen a felszínre, 
mi néhányat m egragadtunk, 
kiem eltünk e sokaságból. 
Fontosnak tartom  a nyitás 
tényét is a nem zettudat és 
az egyházakkal kapcsolatos 
kérdések megközelítésében.

K ishegyi V iktória, a bajai 
tanítóképző főiskola ta n á ­
rakén t vett részt az egy­
hetes rendezvénysoroza­
ton.

— R endkívül sokat ta n u l­
tam  m ár a  nyitó  napon is 
— összegezte tapasz ta la ta it

a tanárnő. — Nem csak azért 
ragado tt meg Pozsgay Im re 
beszéde, m ert m agam  is 
nem zetiségi kérdésekkel fog­
lalkozom, hanem  főként 
megközelítési m ódja m iatt, 
ahogy ezekről a dolgokról 
beszélt. Bennem  is m egerő­
sítette e néhány nap a m a­
gyarságtudatot, az eu rópai­
ság tudatát. H asznosítható 
m uníciót, új ism eretet kap­
tam  m unkám hoz is. Nagyon 
gazdagnak látom  a megye 
néprajzi hagyom ányait, kö­
vetendő példaként fogom 
hirdetn i ápolásuk m ódját, 
még akkor is, ha ném elyik 
gyűjtem ény esetében h iá ­
nyoltam  a tudom ányos 
rendszerezettség jeleit. Első 
alkalom m al vettem  részt 
honism ereti akadém ián, 
nem  csalódtam . F elte tt szán­
dékom, hogy tan ítványai­
m at szervezett módon is be­
kapcsolom otthon a honis­
m ereti mozgalomba.

G émes Balázs, néprajz- 
ku ta tó  a szekszárdi m úze­
um ban.

— A közhelyeken és a 
kötelező udvariasságon túl 
is, csak jó vélem ényt m ond­
hatok. Annál is inkább fi­
gyeltem  az itt tö rtén teket, 
m ert jövőre mi rendezzük a 
honism ereti akadém iát. Jó 
alkalom  volt a hét a rra  is, 
hogy kollégákkal beszélhes­
sek szakm ai kérdésekről. 
Irigylésre m éltónak tartom  
K om árom  megye múzeumi 
hálózatát, legalábbis a mi 
viszonyainkhoz képest.

Bartha Éva, a Hazafias 
N épfront Országos T aná­
csának m unkatársa, az egyik 
szervezőként nyilatkozott:

— Nagyon nehéz véle­
m ényt m ondani. Ha hirtelen  
végiggondolom az elm últ 
néhány nap esem ényeit, a k ­
kor ta lán  kijelenthetem , 
hogy nem okoztunk csaló­
dást. Nagyon jó  előadók 
fogadták el m eghívásun­
kat, ezt m aguk a  hallgatók 
is m egerősítették. Szeretnénk 
ezen az utolsó napon is sok 
szépet m utatni, hogy m in­
denki m inél többet vihessen 
haza abban a képzeletbeli 
tarisznyában.

R uppert Ferencné Pécs­
ről, H enkei Sándorné  T am á­
siból, Keceli Kornélia  Szom­
bathelyről, Vaszari Tibor 
pedig Bonyhádról é rke­
zett. Az esztergomi városné­
zés közepette ü ltek be egy 
csendes vendéglőbe, hogy 
szom jukat oltsák. Vidám an 
beszélgettek, am ikor m eg­
szólítottuk őket.

M int m ondták, vidám sá­
guk egyetlen oka, hogy jól 
érzik m agukat a Honism e­
reti A kadém ián, am elynek 
m unká já t tartalm asnak , szí­
nesnek. érdekesnek ta rtják . 
R uppert Ferencné arró l is 
beszélt, hogy segítőkész em ­

A tokodi alkotóház csuhéból készült remekei
(Fenyvesi Ágnes felvételei)

berekkel találkozott ittléte 
a la tt, olyanokkal, akik fel- 
készülten fogadták, bárm er­
re  já rt.

Irodalmi és történelmi 
emlékeink nyomában

Az akadém ia résztvevői­
nek legnépesebb csoportja 
a megyei irodalm i és tö rté ­
nelm i em lékeket bem utató 

K om árom —Almásneszmély 
ú tvonalat választotta. Ko­
m árom ban elsőként az 1848 
—49-es honvédtábornokok 
és várkapitányok  tiszte le­
tére k ia lak íto tt em lékpar­
kot tek in te tték  meg, amely 
a Tatán élő Cs. Kiss Ernő 
fafaragóm űvész tervei a lap ­
ján  készült el. Kecskés 
László  helytörténész, a ko­
márom i K lapka György M ú­
zeum igazgatója elm ondot­
ta, hogy a hős várvédők 
em lékét 11 kopjafa őrzi, s 
ezeket a helyi fafaragóm ű­
vészek készítették 1983 óta. 
A legutolsó, Görgey A rtú r 
nevét viselő oszlopot az 
idén, m árcius 15-én ava tták  
fel.

Ezután az Igm ándi-erőd 
és a Csillagvár, valam in t a 
X III. századtól folyam ato­
san bővülő, és hajdan  30 
erődítm ényből álló kom á­
romi erődrendszer tö rté ­
netével és a szabadságharc­
ban betöltött szerepével is­
m erkedtek a k irándulók: 
Kecskés László szavait Szé- 
nájssy Zoltán  író, a szlová­
kiai Kom árom  történetének  
krónikása, több hely tö rté­
neti mű szerzője egészítette 
ki, hozzátéve, hogy az 1849- 
ben K om árom nál lezajlott 
négy ütközet döntően meg­
határozta  a szabadságharc 
m enetét. Az Üj K om áro­
mi Olympos írója később 
elm ondta, á nem zeti tö rté ­
nelem  m egism erésének hosz- 
szú folyam atában igen 
fontos valam ennyi település, 
tö rténetének ku ta tása, h i­
szen a nép h istó riá ja  épp 
ezekből az apró m ozaikok­
ból áll össze. Kolics Pálné 
(a B aranya megyei Dobszá- 
ról érkezett) elm ondta: ú t­
törőcsapatuk K lapka György 
nevét viseli, s az iskolások 
évek óta m inden adatot, 
dokum entum ot összegyűj­
tö ttek  a legendás tábornok 
hőstetteiről, életéről, s több 
em léktúra u tán  szeptem ber­
ben ism ét ellátogatnak 
K lapka városába

Az országban egyedülál­
ló  tengerészeti m úzeum  fel­
keresése u tán  az alm ás- 
neszmélvi L illa-em lékszo- 
bát tek in te tték  meg az 
akadém ia résztvevői. A 
hely- és irodalom történeti 
gyűjtem ényt őrző épület 
helyén á llt L illa hajdan i 
lakóháza, aki 1798-ban köl­
tözött oda. A 250 éves épü­
letet 1933-ban bonto tták  le. 
A nagy költő és Lilla kap­
csolatának em lékét, kom á­
rom i m egism erkedésük tö r­

téneté t dr. Fer^nczy M iklós 
orvos-helytörténész több ta ­
nulm ánya, sok korabeli do­
kum entum , valam in t a köl­
tő m ellszobra és Lilla szép 
sírja  őrzi.

Dr. G yim esi Endre elism er-
rően szólt a megyei tö rté ­
nelm i és nem zetiségi m űem ­
lékek m egóvásáról, vala­
m int az akadém ia rendez­
vényeinek szervezettségé­
ről és nyíltságáról is. A 
mezőkovácsházi Balogh
György könyvtárigazgató — 
a győri kivételével — ed­
dig valam ennyi akadém ián 
ott volt, és sok jelenlévőhöz 
m ár baráti szálak fűzik. 
M unkájából adódóan leg­
inkább a honism ereti moz­
galom társadalm i és in téz­
ményi kapcsolatai kötötték 
le. Szülővárosában négy 
honism ereti szakkör m űkö­
dik. A felnőtt hely történé­
szekkel négy éve m ár já r t  
K om árom  megyében, s nem ­
csak a történelm i városok, 
hanem  — park ja i m ia tt — 
T atabánya is te tszett nekik.

Tapolczayné dr. Sárai 
Szabó Éva, a megyei honis­
m ereti bizottság elnöke 
szerint az akadém ia három  
m unkanapján  igen színvo­
nalasan elem ezték nem zet­
közi em lékhelyeink fe ltá rá ­
sának és m egóvásának 
szükségességét, valam in t az 
egyházak és a honism ereti 
mozgalom kapcsolatát. A 
helytörténeti kutatások szá­
m ára fontos lehet a községi 
parókiák, lelkészi hivatalok 
anyagának tüzetes tan u l­
mányozása. Megyei példa: 
az egyik településen m egta­
lá lták  Gödörházi Gödör 
József szendi evangélikus 
lelkész — Goethe sógora 
volt — kézi írását, aki 1824- 
ben je len tette  meg „L aura” 
címmel az első megyei fo­
lyóiratot, am ely azonban 
csak két k iadást é r t meg. 
Az akadém ia az ilyen fo rrá­
sok, valam in t a H istória 
dom usok tanulm ányozására 
h ív ta fel a figyelmet.

☆
Az akadém ia résztvevői

— Esztergom nevezetessé­
geinek m egtekintése u tán
— m egkoszorúzták a Ta­
m ás-hegy oldalában felá llí­
to tt Szent István-em lékm ű- 
vet, m ajd  ellátogattak  a pi- 
lisszentléleki pálos kolos­
tor rom jaihoz. A megyei 
tanu lm ányú t Dömösön fe­
jeződött be.

(Tudósítottak: Csató Ká­
roly, Kovács Béla, Veizer 
Tamás. Fotók; Fenyvesi 
Ágnes, Kiss T. József.)
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